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Der SSW macht den Unterschied in Schleswig-Holstein aus! 

 

Es gilt das gesprochene Wort.  
 

 

Kære venner, 

det har igen været et hæsblæsende år for alle os i SSW, med mange daglige politiske 

gøremål, et forbundsdagsvalg og formandsskifte som højdepunkter. 

Faktisk er det i dag vores tredje landsmøde i år.  

Det er kun få gange vi har haft så mange landsmøder på et år. 

Det viser jo allerede, hvad det her parti er i stand til at få stablet på benene. 

 

Inden vi tager hul på det politiske, vil vi mindes de SSW-medlemmer som i det forløbne år 

desværre døde. Stedfortrædende for de mange, vil jeg her på stedet nævne to SSW-

personligheder, der døde alt for tidligt.  

 

I starten af sommeren fik vi den triste meddelelse, at tidligere medlem i landsstyrelsen Peter 

Knöfler fra Husum var meget alvorlig syg. Vi håbede til det sidste, at han fik det bedre igen. 

Men desværre døde Peter den 28.08.25 i en alt for tidlig alder. 

Peter Knöfler var kun 65 år og et meget aktivt, vellidt og skattet medlem i SSWs 

landsstyrelse fra 2010 til 2020. 
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I de 10 år,  har han på afgørende vis præget SSWs landspolitik i samarbejde med vores 

landdagsmedlemmer og hele landsstyrelsen.  

Peter ydede i næsten 20 år i utrolig stor indsats i Husums byrådsgruppe og på amtsplan. En 

af de største sejre blev det sidste kommunalvalg, hvor SSW blev næststørste parti Husum. 

Vores tanker går til Peters  kone og sønnen Lukas, som er formand for SSWs 

kredsdagsgruppe i Nordfrisland. 

 

Flensborg Avis direktør Thorsten Kjærsgaards pludselige død i en alt for ung alder på 59 år, 

kom også som et stort chok for os. Thorsten Kjärsgaard var i en årrække bestyrelsesmedlem 

og formand for SSWs distrikt i Tarup. Det lokale, nære politiske havde hans store interesse. 

Fra 2011 til 2016 var Thorsten byrådsmedlem for SSW.  

I 2010 blev Thorsten Kjärsgaard også valgt til tilsynsrådet i Stadtwerke, som en af SSWs 

repræsentanter. Flensborgs store kommunale virksomhed havde hans særlige interesse og 

bevågenhed, fordi hans far havde arbejdet dér. I Stadtwerke steg Thorsten hurtigt i 

graderne. Han blev næstformand og siden 2021 var han formand for Stadtwerkes tilsynsråd. 

En post han bestred på bedste vis. Vores tanker går  til hans kone og to børn. 

 

Lad os holde et minuts stilhed for alle SSWere der gik bort i det forløbne år.  

Æret være deres minde. We wan jam uler ferjeese. 

 

Kære venner, liiwe waane,  

lad os se på den historiske begivenhed, som vi alle var del af i starten af året. 

 

Til forbundsdagsvalget den 23. februar fik vores SSW 76.126 partistemmer og 4 % af 

stemmerne i Slesvig-Holsten. Dermed opnåede SSW det bedste valgresultat ved et 

forbundsdagsvalg nogensinde, og vores forbundsdagsmedlem Stefan Seidler blev genvalgt til 

Forbundsdagen.  Det var atter en fantastisk valgkamp for ”verdens bedste” parti.  

 

Vi havde 14 gode kandidater og valgkampen blev ført med stor begejstring og enighed af 

både kandidater, frivillige og medarbejdere.I løbet af kort tid blev over 5.000 valgplakater 

hængt op i hele Slesvig-Holsten, og gadevalgkampen blev gennemført med stor optimisme 

og energi. 
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SSW har ikke mange ressourcer, men til gengæld har vi en fantastisk medlemsskare og et 

fænomenalt team, som sammen med de andre mindretalsorganisationer støttede vores 

stærke kandidater. SSW’s kampagne på de sociale medier blev til dette valg udvidet 

markant, hvilket bidrog væsentligt til det gode valgresultat.  

 

Den største tak  til jer alle der bakkede op om kandidaterne. 

En kæmpestor stor tak til alle kandidater som med Stefan Seidler og Maylis Rossberg  i 

spidsen fik dette flotte valgresultat i hus. Giv dem en hånd. 

Det her valgresultat kan vi bygge videre på, 

fordi det viser, at vi med vores politiske emner og med vores strategi fortsat erpå rette vej.  

 

I april blev sammen med næstformændene Svend Wippich og Sarina Quäck samt bisidder 

Lars Erik Bethge valgt som ny SSWlandsformand. Det er mig en stor ære på denne position 

sammen med alle SSW-medlemmer, at videreudvikle vores mærkesager og vores dejlige 

parti. Jeg vil endnu engang sige tak til min forgænger Christian Dirschauer, der fra 2021 i 

knap fire år var en meget succesrig formand. TAK for din store indsats som landsformand, 

kære Christian.  

 

SSWs landsstyrelse har som noget af det første besluttet en ny strategi for 2025 til 2029. 

Et af de vigtigste punkter i vores strategi er styrkelse af SSWs indre kommunikation som især 

skal komme partiets aktive basis bl.a. kommunalpolitikerne til gode. Til dette formål er der 

behov for at modernisere SSWs digitale kommunikationsredskaber, især for kommunalpoli-

tikere og ansatte. Dette har vi nu sat igang.   

 

SSWs medlemstal er faldet lidt, men vi har stadigvæk over 3.100 medlemmer. Mens andelen 

af mænd og kvinder er næsten lige, genspejler det sig desværre ikke i andelen af SSW 

kommunalpolitikere, bestyrelsesmedlemmer og delegerede, hvor kvindeandelen kun er ca. 

30 %. SSWs landsstyrelse arbejder derfor sammen med partiets kvindeforum på en 

ligestillingsplan, der skal sørge for en mere lige fordeling af ansvarspositioner i vores 

organisation. Planen bliver præsenteret til hovedudvalgsmødet i december.  
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Den nye SSWU-landsformand Lilli Rachenpöhler fortsætter sammen med sin landsstyrelse 

ungdomspartiets gode arbejde. SSWU har været med som observatør i landsstyrelsen 

allerede i flere år, det har vi nu fastholdt formelt med en observatørpost i landsstyrelsen, 

idet SSWUs landsformand har møde- og taleret. Sammen med landsstyrelsen vil SSWU 

komme med forslag til, hvordan unge mennesker fra mindretallene fremover bedre kan blive 

integreret i partiarbejdet.. SSW er meget glad for vores ungdomsparti, der både på det 

organisatoriske og politiske plan er en værdifuld del af vores parti.  

 

Blandt mange nye handleområder, vil jeg især fremhæve et.  

Vi har formuleret mål og strategier, der skal gøre den frisiske politiske sag mere synlig i par-

tiet. Vi har genetableret friserarbejdsgruppen, vil udvikle flere frisiske kampagner og udvikle 

nyt informationsmateriale. Vi står sammen om frisernes sag, ikke kun i Nordfrisland men i 

hele landsdelen og i hele SSW. Tuhuupe. 

 

Das Arbeitsjahr 2024/25 war für den SSW von großen Erfolgen und wichtigen 

Veränderungen geprägt. Höhepunkt war für uns die Bundestagswahl im Februar 2025, bei 

der der SSW mit 76.126 Stimmen sein bestes Bundestagswahlergebnis seit Bestehen erzielte. 

Stefan Seidler wurde mit einem gestärkten Mandat erneut in den Bundestag gewählt.  

 

Seit April habe ich die Ehre Landesvorsitzende dieser fantastischen Partei zu sein. Der 

Landesvorstand hat seitdem eine neuen Strategie- und Handlungsplan verabschiedet, wo 

der SSW sich weiter als moderne, unabhängige Minderheitenpartei mit skandinavischen 

Impulsen profiliert und Schwerpunkte in Minderheiten, Sozial- und Klimapolitik setzt.  

 

Auch unsere Landtagsfraktion hat sich durch den Abschied von Lars Harms aus der Politik 

neu aufgestellt, mit Christian Dirschauer als Vorsitzendem und Michael Schunck als neuem 

Abgeordneten. Die Arbeit geht also mit voller Kraft und vielen politischen Initiativen weiter. 

Christian wird später darüber berichten. 

 

Die Landtagswahl 2027 wirft schon heute ihre langen Schatten voraus. Daniel Günther hat 

sich bereit erklärt wieder als Spitzenkandidat für die CDU zu kandidieren. Bei der SPD 

duellieren Serpil Midyatli und Ulf Kämpfer um die Spitzenposition. Und bei Grünen läuft sich 
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die Sozialministerin Aminata Toure bereits warm. Während die FDP schwächelt, scheint 

leider auch in Schleswig-Holstein die AfD zu erstarken und die Linke erhofft sich auch den 

Wiedereinzug in den Landtag. 

Gleichzeitig haben wir in Berlin eine Bundesregierung, die bisher leider auch noch nicht sehr 

gut zusammenarbeitet und ein schlechtes Bild abgibt.  

 

Die Situation in Schleswig-Holstein spiegelt daher im Moment die politische Lage in 

Deutschland, vor dem Hintergrund des Ukraine-Krieges, der Katastrophe im Nahen 

Ostenund einer USA, der wir womöglich nicht mehr trauen können.  

Kære venner, liiwe waane, es gibt aber in Schleswig-Holstein einen entscheidenden und sehr 

großen Unterschied zu allen anderen Bundesländern: 

 

UND DAS IST DIE MINDERHEITENPARTEI SSW! 

Wir machen den Unterschied.  

 

Wir werden die Landtagswahl 2027 mit skandinavischem Selbstbewusstsein und in der 

Überzeugung, dass wir ein sehr gutes alternatives politisches Angebot mit sehr geeigneten 

KandidatInnen für die Schleswig-HolsteinerInnen haben, angehen. 

 

Wir sind bereit den Unterschied zu machen. 

Wir sind bereit Verantwortung für das Land zu übernehmen. 

Aber nur wenn die Politik des Landes sich in unsere Richtung entwickelt und sich mit 

unseren politischen Zielen vereinbaren lässt. 

 

Wir werden das Land nicht unregierbar machen. 

Dass sollen alle wissen, insbesondere die rechtsextremen Kräfte, die unser Land und unsere 

Gesellschaft zerstören wollen.  

Das Land braucht Zusammenhalt und eine starke zivile Gesellschaft, Spaltung und 

Ausgrenzung von den Schwächsten sind hier fehl am Platz. Das ist unser Kompass, unsere 

Politik zeigt den Weg. 

 

Wir machen den Unterschied in Schleswig-Holstein.  
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Das werden wir dem Land zeigen. 

 

Men, kære venner. 

Vejen derhen er endnu lang. 

Og i modsætning til vores konkurrenter foretrækker vi, at fortsat at være i arbejdstøjen og 

levere politiske resultater til gavn for mindretallene og alle borgere her i Slesvig-Holsten . 

Alligevel er vi selvfølgelig allerede igang med de første overvejelser omkring valgkampen, og 

vi vil i god tid også sætte vores interne valgkampproces igang. 

Det vil ske i løbet af 2026 og jeg kan allerede nu love jer, at landsstyrelsen vil gennemføre en 

mere åben kandidatproces, hvor især amterne vil blive indraget så meget som muligt.  

 

 

 

Men det er fremtidsmusik. 

I dag vil jeg benytte lejligheden til at sige en stor kæmpestor tak til alle i og udenfor SSW-

familien, der har understøttet vores arbejde i det forløbne år. 

En særlig tak går til alle SSWs medlemmer, der bakker op om vores dejlige parti og dag på 

dag yder en stor frivillig indsats for vor fælles sag. 

Tak også til alle samarbejdspartnere i og uden for Sydslesvig, i Tyskland, Danmark og hele 

Europa, der har understøttet vores arbejde året rundt. Tak ligeledes til alle vores fantastiske 

medarbejdere i landsforbundet, landdagsgruppen, i forbundsdagen, og flere, der er en 

uundværlig støtte for SSWs folkevalgte. 

Jeg ser frem til mange gode møder og politiske diskussioner også i det næste år.  

Tak for opmærksomheden.  

Foole tunk 


